

他们的样子，就是振兴的好“丰”景

本报记者 闵楠 孙江荭

乡村，随着振兴号角的吹响，早已崛起并发生着巨变。

不再有泥巴裹满裤腿的艰辛，产业路、致富路通到了家门口；不再有破壁残瓦的惊惊惊，易地搬迁的新楼前停上了小汽车；不再是面朝黄土背朝天的靠天吃饭，乡村已成为新业态新产业的主战场。

传统的乡村印象已被无数的振兴“丰”景打破。

想干事肯担当的样子——

段雨明：把美丽乡村建设成果转化“美丽经济”

段雨明

段雨明，云南中烟红云红河集团会泽卷烟厂派出的驻村工作队员，是会泽县田坝乡板坡村、火红乡龙树村、鲁纳乡狮子村、马路乡旁官地村和水口村走上振兴路的好搭档，是鲜活乡村故事中的主角，是敢担当、能担当、善担当的新时代共产党员。

段雨明深知，乡村振兴的关键是产业兴，因地理位置和资源条件，会泽县有种植夏季草的得天独厚优势，但是，板坡村大多数是山林地带，连片种植草缺乏条件，考虑到交通优势和错位发展，驻村工作队要干的事还有很多。

从脱贫攻坚到乡村振兴，段雨明交到了云南中烟红云红河集团派驻村工作队第一书记、工作队队长段雨明手里。2021年1月刚到板坡村时，段雨明就来到板坡小学了解情况。

有情怀有拼劲的样子——

陶海聪：让乡愁在希望的田野上发热发光

陶海聪 本报记者 陈飞 摄

离家时还是少年，他怀揣着理想与憧憬，离开了养育自己十几年的大江大河。

归家时已近百岁，他挥洒着热情和干劲，只为在这片希望的田野上发热发光。

会泽卷烟厂派驻村马路乡水口村第一书记、工作队队长陶海聪回家了，乡村振兴对于他来说，多了一层意义，要带着乡亲父老过好日子。

得知自己要来驻村，他生出一种激动和感怀交织的复杂情绪。激动于可以带着会泽卷烟厂的帮扶政策帮扶家乡，感怀的原因是，那时的水口村仍在深度贫困的名单上。

“乡亲父老，还没有过上产业兴、农村美的好日子。”

两年再两年，两年再两年，一待就是八年，他憋着一股劲儿，一定要

说。一栋宿舍楼拆下了全校300多个孩子，3个孩子拆着睡一张下铺。他看在眼里，记在心中。在等待新校舍完工的时间，段雨明申请扶持资金为新校舍购置了高低床和铺盖行李，此后每个学生都有了自己的床位。学校改扩建了高标准运动场，刚刚投入使用运动场成为了学生们最喜欢的地方。

通过多年的帮扶，板坡村补齐了基础设施短板，村民的生活改善了，但是离过得好还有差距。”段雨明深知，乡村振兴的关键是产业兴，因地理位置和资源条件，会泽县有种植夏季草的得天独厚优势，但是，板坡村大多数是山林地带，连片种植草缺乏条件，考虑到交通优势和错位发展，驻村工

作队提出在板坡村通过无土栽培，打造现代化季草育苗基地，以此“嵌入”全县草莓产业链条里，助力发展。

确立了方向，首要任务就是打通产业路。2022年，驻村工作队申请帮扶资金80万元，为草莓育苗基地修建了长约1.6公里的道路，在修路过程中，段雨明发挥岗位优势，在道路设计、项目招投标、工程建设和验收等环节贡献力量，因为这条路承载着乡亲们致富的梦想。

打通了产业路，如何才能让这条路变成致富路？段雨明提出，依托草莓种植基地，发展采摘经济，让建设成果转化为“美丽经济”。

乡村振兴的路还长，他和驻村工作队要干的事还有很多。



板坡村硬化道路。本报记者 陈飞 摄



龙树村便民服务中心。本报记者 陈飞 摄



板坡小学学生在新建的足球场运动。



水口村玛瑙樱桃种植基地。本报记者 陈飞 摄



红狮桥 本报记者 陈飞 摄



旁官地村的饮用水通过泵站送达各家各户。本报记者 陈飞 摄

想村民所想急村民所急的样子——

李周：铺了20多公里管道，只为让群众吃上水

40元至50元。李周说，旁官地村历来都养殖牛羊等牲畜，需水量极高，加剧了缺水的局面。“提水、修路是会泽县官地村的重中之重。位置高、水源低，村民面临着饮水难的问题。”

在村民王安宽的印象里，早年最重要的事就是去王家沟或更远的地方背水。“我在村里教书时，每天放学就要去背一次水，许多小孩也拿着瓶子罐罐和我一起，最远的取水点单边路程需要2个小时，加上上梁子道路难行，日子过得苦。”为彻底解决旁官地村的人畜饮水问题，会泽卷烟厂拨付近280万元资金修建饮水工程，驻村工作队信心十足，选取了3个天然出水点作为取水点，开展提水工程、修建水塔、铺设20多公里管网，将水龙头接到了村民家

中，基本能够满足村民用水。面对出现的局部旱情，李周有些担心。虽然水资源缺乏加上局部旱情会让供水点的蓄水减少，但是他相信，还在持续进行的饮水工程一定会做到让村民在旱季也能打开水龙头就喝上水。

处在梁子上的旁官地村，出行不容易。经过持续努力的帮扶，旁官地所有村小组主道路已基本完成硬化工程，3个村小组入户路已通到村民家门口。在旁官地村党总支书记王保亮眼中，李周和驻村工作队干的事，想村民所想急村民所急。

两个月前，李周再次向会泽卷烟厂提交修路申请，路修好，再接上养牛场，路平水足的旁官地村养殖产业，将带着村民走向共富。



李周 本报记者 陈飞 摄

想村民所想急村民所急的样子——

郑玉敏：强基层堡垒，抢乡村振兴发展好时机

村获评会泽县县级文明村和平安村，村党支部组织购买了软弱涣散的帽子，花石村民小组组织陈邦红也因此为群众办事选出了“两委”班子，他骄傲地直言：“郑书记是我们的好老师。”

基层党组织的坚固堡垒已建立，接下来便是抢抓大展拳脚谋发展的好时机。

清晨5时，龙树村笼罩在浓雾中，郑玉敏运用在工厂里学到的管理经验，运用管理模式，在乡党委、政府的带领下，选优配强村“两委”班子，成员利用火塘会、院坝会等方式动员龙树村40多名党员，开展党组织活动，抓细抓牢基层党建，筑牢思想基础。打开郑玉敏的“三会一课”记录本，能窥见一斑，从学习党的理论书籍到开展主题党日活动，聆听各类讲话精神的便签，入目皆是郑玉敏对龙树村的期盼。

功夫不负有心人。2022年，龙树

村获评为会泽县文明村和平安村，基本安装到位。”入户的道路这样设计可以防滑。”路往村，村里改造的细节郑玉敏都了然于心，他说，以落明村民大多都养了牛羊等牲畜，以前污水基本都往路上流，村民们都很多怨言，自会泽卷烟厂驻村工作队挂钩帮扶以来，便树立了为其提升人居环境的目标，一步一步，目标正在实现。

在村小组组长兰兰眼中，郑玉敏不认你我，他总是把村民的事情当成自己的事情来办。

乡村美只是乡村振兴的一个侧面，郑玉敏想的还有乡村富。在得知红火乡想要在以落明村内引入大鹏香菇的产业，他很高兴，也将带着驻村队员们积极配合。

他期待着，一茬一茬冒出来的香菇，能让以落明村民幸福地“冒泡”。



郑玉敏



狮子村水蜜桃挂果。



狮子村发展花椒产业。本报记者 陈飞 摄



虎志刚

想得深看得全的样子——

虎志刚：不管修桥还是修路，都是为狮子村找出路

沿着云南中烟红云红河集团会泽卷烟厂投资建设的红狮桥驶向而上，硬化路直通几户人家，这里原本达不到路面硬化标准，会泽卷烟厂派驻村狮子村第一书记、工作队队长虎志刚来到这里后，为了解决道路问题和产业发展，多方探索协商，最终决定在这里打造蜜桃基地，同时硬化了道路。2022年底，基地里种下了第一批蜜桃树。

虎志刚已有20多年党龄，带着新的企业管理方式来到这个位于牛栏江畔的小山村，并接续完成了17个村民小组的路面硬化工作，就这样，路通了，也将产业带到了村民门口。

“法那么村民小组有些特殊，几户人家不愿意下山，家门口的路面硬化成了大问题。”路通了，致富才有出路。”在谋发展的路上，不能下他们。这几户山坡上的人家，虎志刚当时记

在心头。一次偶然的机会，虎志刚发现邻村种植的蜜桃口感绝佳，种植蜜桃需要的条件那么村都有。2022年，在虎志刚的申请下，云南中烟迅速拨付150万元帮扶资金，用于蜜桃基地的道路修筑和苗木采购。年底，5000多棵桃树苗也栽种下去了，“云狮园”蜜桃基地应运而生，虎志刚没有懈怠，他继续奔走在村里，他要看到村民从中获益才放心。

村民的信任与支持，是虎志刚开展工作的定心丸。要想获得这份殊荣的秘诀，虎志刚颇为得意，融进来，才能融见村民的心。

“新一轮的驻村时间到了，虎志刚提交申请，继续留在狮子村。他要在这里看着自家的蜜桃长起来、卖出去了。”现在，基地已招聘了40多位村民。



红狮桥 本报记者 陈飞 摄



旁官地村的饮用水通过泵站送达各家各户。本报记者 陈飞 摄

会泽县田坝乡火红乡。本报记者 陈飞 摄
图片除署名外均为供图